

# EL DIARIO

Periódico imparcial

## SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.  
Fuera, un trimestre . . . 3'50

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

## ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.  
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

## LOS PRESUUESTOS Y LOS REPUBLICANOS

Las declaraciones que ha hecho en el Congreso el jefe de la minoría republicano socialista Sr. Azcárate al consumir el tercer turno en contra de la totalidad del presupuesto, y la intervención del Sr. Besada, del presidente del Consejo y del ministro de Hacienda, han dado importancia política a este debate, que conviene divulgar a fin de que la sensatez y la rectitud, suplan los impulsos apasionados que han dado como nota característica los republicanos.

Necesita este artículo una obligada separación entre los temas que se plantearon, y que fueron dos: el económico y el político. Trataremos primeramente aquel, siguiendo el orden porque se desarrollaron.

El Sr. Azcárate, siguiendo un método muy común en hombres que tienen el hábito del estudio hizo una crítica ordenada, pero apasionada, a nuestro juicio, del presupuesto de gastos y del de ingresos.

Para demostrar este apasionamiento basta consignar tres de los argumentos en que se hizo firme para combatir la obra del ministro: que la mitad del presupuesto de gastos es absorbida por los intereses y amortización de las deudas; que todos los impuestos directos debían ser progresionales, y que los gastos generales del Estado representan cantidades excesivas, que pesan exteriormente sobre la Nación.

Sin duda no ha repasado el sabio sociólogo las últimas estadísticas; nosotros, que carecemos de elementos inmediatos de estudio, tenemos, no obstante a mano las cifras de los presupuestos de las principales naciones y el censo de su población, y mediante una fácil división dedu-

cimos que el total de gasto por habitante es en Alemania de 165 francos; en Inglaterra, de 153; en Bélgica, de 88; en Austria, de 92; en Francia de 111, y en España, solamente de 57 pesetas.

Es, pues, notoriamente injusto el Sr. Azcárate en este punto, como en el de querer culpar a los Gobiernos actuales de que la mitad del presupuesto se invierta en el servicio de deudas.

Y respecto a que los impuestos directos debieran ser progresivos, sabe el ilustre parlamentario que una obra de tal transcendencia para los sistemas modernos de tributación no puede implantarse radical y totalmente, sino guardando la necesaria graduación para hacerla viable y adaptable: ni Asquith, el hoy presidente inglés, siendo ministro de Hacienda, ni Lloyd George, el financiero más liberal y revolucionario, han podido llevar la progresión más a determinados impuestos con la sana intención, eso sí, de extenderla a los demás.

No hay nación alguna, europea ni americana, que tenga absolutamente creado tal impuesto para todas las contribuciones directas.

Y en esto nos diferenciamos poco del resto de los países, porque el impuesto de la mano muerta y el de derechos reales tienen la base de la progresión, y algún proyecto, como el de las cédulas graduadas del señor Cobián, la tenía puramente calculada, y otros arbitrios, como el de inquilinato y cédulas personales, se aproximan matemáticamente a ella. Se veía, pues, que el Sr. Azcárate, maestro siempre en estas cuestiones económicas, anteponía la pasión y las conveniencias políticas de su partido a todo razonamiento científico.

Aparte de ser contestado por señor Navarro Reverter a esos puntos,

expuso éste con su reconocida competencia, otros de gran valor al hablar de la exactitud de las cifras consignadas en el balance del Tesoro, de lo que ganaría el crédito si se formara un balance general, de lo que ha mejorado la Administración española, de la tendencia, acentuada por el partido liberal, de ir a la perecuación del impuesto, y de que el actual proyecto de presupuesto no lo es de liquidación, sino de paréntesis, hasta que se conozca detalladamente el valor de nuestros compromisos en Africa.

Con tal claridad fueron expuestas estas razones, que la mayoría aplaudió al Sr. Navarro Reverter, quien además extremó su cortesía al contestar al jefe de la conjunción republicana-socialista.

No hizo éste una crítica desmostrando que la obra económica sea perjudicial en extremo a los intereses del país o que entorpezca fatalmente su desarrollo, y, sin embargo—y ya en la segunda parte este artículo—, el señor Azcárate anunció que la fracción parlamentaria que dirige se opondrá por todos los medios a su alcance a que los presupuestos se aprueben antes de las vacaciones de verano.

El Sr. Canalejas, feliz como siempre, de palabra, y asistido en este caso de razones naturales y políticas, patentizó la conveniencia de que la obra presupuestaria fuese aprobada con anticipación, separándose de la costumbre, poco recomendable ciertamente, de aprobarla casi al tiempo, de sonar la campanada con que nos despide el año. Manifestó además que si los republicanos obstruyen no harán obra de justicia, sino obra negativa, y que ante esta actitud incomprensible por muchos conceptos, el Gobierno, sin procla-

mar amenazas, se afirmará en su deber para cumplirlo estrictamente.

El Sr. Canalejas, que fué también muy aplaudido por la mayoría, terminaba diciendo que si los republicanos censuran no ha de sentirse agraviado, sino estimulado a la perfección de la labor económica, y que si hace falta discutir mucho, mucho se discutirá.

Realmente es inconcebible que una minoría parlamentaria se niegue a debatir extensamente una cuestión tan fundamental y a aprobar con antelación una obra como la de presupuestos.

Nosotros reconoceríamos la justicia de su pretensión si se obstinara en examinarla con tiempo suficiente para depurar sus impecaciones al colaborar con su crítica en una cuestión nacional como es siempre el presupuesto.

Pero la lógica republicana es sin duda así: *sui generis*.

(De «Eco de Levante».)

## LA SIESTA

A la memoria de  
Paco Aquino.

El sol resplandecía,  
fecundando la tierra con su fuego:  
el enjambre zumbaba, entre las ma-  
floridas del romero; (tas  
lucientes mariposas  
de revolvar incierto.  
flotaban sobre el césped;  
ranúnculo y helechos  
y esbeltas combalarias  
de perfumados pétalos  
oscilaban a orillas del arroyo,  
mecidos por el viento...  
En tanto, el gavián a las alturas  
lanzábase en silencio;  
teja entre el ramaje io la tarántula  
su red de hilos aéreos,

# EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO  
Establecimiento de tejidos  
*Últimas novedades para señora*

## Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — **ORIHUELA** — Frente al Hotel España

ESTAMBRES  
CHEVIOTS  
GERGAS

# LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

## Jose Marín Garrigós

*Temporada de verano de 1912*

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra = Mayor, 31 y 33. = ORIHUELA

deslizaba por tierra sus anillos  
el aspid en acecho:  
el escorpión se hundía en la hojarasca  
traicionero...  
—¡La vida! ¡así es la vida!—  
reflexioné un momento.  
—Contraste en que se funde  
las mieles y el veneno,  
la pena y la alegría,  
lo grande y lo pequeño,  
lo excelsamente hermoso,  
lo horribilmente feo...—  
Abriéronse mis labios  
con plácido bostezo...  
velaronse mis ojos...  
mis párpados inquietos  
se plegaron, vencidos dulcemente  
por el sueño...

EMILIO FERNÁNDEZ VAAMONDE

## MINUTA

En el diario alicantino «Eco de Levante», leo una nueva forma de implorar la caridad pública, por una de esas criaturas amaestradas en el arte de apiadar los corazones sensibles, de las que hemos visto ejemplos vivos, y leído artificios ingeniosos en cierta clase de novelas.

La mendiga, en cuestión, es una niña de pocos años que en cuanto va a un matrimonio, por lo menos a una pareja de sexo opuesto, se dirige a ella, y encarándose con el caballero, le espeta el siguiente romance: ¡Papá, dame una limosna, que tengo hambre!

Excusado es decir, que la treta, en la mayoría de los casos, produce los efectos que se propusieron los educadores de la precoz mendiga, pues hace gracia el equívoco, y se la socorre, pero ¡a cuántos disgustos conyugales se presta la demanda de la limosna en esta forma!

Supongamos un matrimonio, en

el que la mujer, un tantico celosa, y conociendo la juventud tempestuosa del marido, crea, que la niña peticionaria, es el fruto en agraz de unos amores culpables, y que la criatura abandonada por el autor de sus días y de sus noches, le ha reconocido en la calle y le pide lo que le pertenece por *clasificación*; o que la madre, ha visto al culpable de su mala ventura y le ha enviado el retoño, para que lo evidencie ante la legítima esposa, y que esta sepa como trata el esposo a los hijos del amor, y calculen mis lectores, el conflicto conyugal, que se produce al llegar los esposos a su domicilio. Recriminaciones, gritos, llantos, juramentos, alborotos, y... tita, para la señora, y un revólver para la tapa del cerebro del caballero.

Esto, es hasta cierto punto, lo menos grave, pues si la mujer es de las que tienen *su arma en su armario*, coge sus trebejos, y marcha a casa de sus señores papás, dispaesta a entablar la demanda de divorcio con lo que se da un escándalo de los que forman época, sin más razón, que la treta de los *amaestradores* de mendigos infantiles.

Para evitar estos y otros casos análogos, se hace preciso, que la ley de protección a la infancia y extinción de la mendicidad, sea algo más que una ley escrita; es necesario que se cumpla, y que se destierre la limosna de las costumbres públicas de nuestro país, procurando que los pobres, tengan sus atenciones cubiertas, y se les eduque, como ciudadanos que son lo mismo que los ricos, y esa obra de reivindicación social, es tanto más necesaria, cuanto que no se concibe, que mientras hay seres a quienes todo les sobra, existan otros a quienes todo les falta, y esa desigual-

dad irritante, debe borrarse, para evitar la lucha de clases, que puede producir la más terrible y cruenta de las revoluciones, el día en que los pobres, se confirmen en la opinión que ya tienen, de que son infinitamente más numerosos que los ricos, y que tienen un indiscutible derecho a la vida.

MENDO MENDEZ.

## DE AGRICULTURA

### LAS JUDÍAS NO DEBEN ABONARSE CON ESTIÉRCOL

Las judías, también llamadas abichuelas, frijoles ó alubias, asimilan, como todas las leguminosas, por medio de microbios residentes en las nudosidades de sus raíces, el nitrógeno libre de la atmósfera, y esto con tanta intensidad que resulta completamente supérfluo el aportarles este elemento todavía en otra forma. Por consiguiente, abonar terrenos destinados a este cultivo con estiércol, cuyo constituyente más importante es el nitrógeno, equivale a un malgaste de esta substancia fertilizante.

Además, el estiércol en la dosis ordinariamente empleada para la fertilización de las judías, no proporciona á estas cantidades suficientes de potasa y de ácido fosfórico, deficiencia que por necesidad ha de influir desfavorablemente en la nutrición de las plantas, pues es sabido que ambas, substancia desempeñan un gran papel en la respiración de los vegetales, así como en la asimilación del carbono, necesario para la formación de las materias amiláceas y albuminoideas.

Este inconveniente podría subsa-

narse, desde luego, mediante la aplicación de cantidades proporcionalmente más elevadas de estiércol, en cuyo caso, sin embargo, el derroche de materia nitrogenada resultaría mayor aún.

El empleo de las sales potásicas y fosfatadas garantiza a las judías una alimentación suficiente y fácilmente absorbible, y determina con ello una elevación considerable de la producción, al mismo tiempo que evita el desperdicio inútil de nitrógeno, substancia fertilizante que tan costosa resulta.

En apoyo de estas afirmaciones citaremos a continuación algunos de los muchos experimentos verificados a este propósito en España

Ensayo hecho en Casar de Palomero, provincia de Cáceres por don Francisco Barquero:

ABONO POR HECTÁREA	Producción de judías por hectárea.
Parcela 1.ª 10.000 kgs. de estiércol . . . . .	1.600 kgs.
Id. 2.ª 400 kgs. de superfosfato de cal 18/20 . . . . .	2.000 »
Id. 3.ª { 400 de superf. cal 18/20 200 de sulfato potasa }	2.800 »

Otro ensayo análogo llevó a cabo D. Santos Sánchez, de León.

ABONO POR HECTÁREA	Producción de judías por hectárea.
Parcela 1.ª 10.000 kgs. de estiércol . . . . .	2.451 kgs.
Id. 2.ª 500 kgs. de superfosfato sosa . . . . .	3.111 »
Id. 3.ª { 500 de superf. cal 18/20 200 de sulfato potasa }	5.343 »

Ejemplos como estos podríamos enumerar todavía muchos, pero creemos que con los citados basta para demostrar que el empleo del estiércol en el cultivo que nos ocupa es antieconómico y absurdo, debiendo desecharse en absoluto en favor de las sales fosfo potásicas.

Sólo en tierras muy pobres de nitrógeno podría resultar beneficioso el empleo de una dosis reducida de este elemento, pero en tal caso es

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas  
Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

## Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

preferible recurrir a las sales azoadas minerales, tales como el nitrato de sosa o de cal, las que, a razón de 50 a 80 kilogramos por hectárea, pueden distribuirse a voleo después de hecha la siembra.

## Comentarios Políticos

Sigue «El Eco de Orihuela» alimentando de insidias contra el partido democrático local las columnas de su publicación; y como son insidias no merecen la pena de que las tomemos en serio, toda vez que las personas serias han calificado ya despectivamente la labor del *organillo* de los depregadores de la Hacienda municipal.

Lo único que nos conviene hacer constar de una manera terminante y categórica es que nuestro ilustre amigo el diputado a cortes por este distrito D. Manuel Ruiz Valarino, está perfectamente identificado con el partido liberal oriolano y que en este partido reina la más absoluta disciplina y el más sincero afecto entre todas las personas que lo forman.

Miente, pues «El Eco de Orihuela» burda y descaradamente cuando afirma lo contrario.

\*\*

Asegura ayer el mismo periódico que no ha recibido ni admitirá correcciones de los tradicionalistas locales. Nosotros creemos estar mejor informados y ponemos en conocimiento del público que su artículo del jueves «Una aclaración» fué arrancado a la pluma del redactor encargado de escribirlo mediante la exigencia de una rectificación que no pudo

ser más amplia ni más completa según habrán visto las personas que ya han leído el escrito de referencia.

Sabemos más; sabemos que varios tradicionalistas visitaron la redacción de «El Eco de Orihuela» para pedir la rectificación que obtuvieron; conque no se ponga *guapo* el colega, que si no le hace falta nuestra solidaridad y nuestro compañerismo sincero, ofrecido espontáneamente, es porque ya era tarde para aceptar a nuestras ofertas puesto que había cedido a la presión de los tradicionalistas.

## NOTICIAS

La redacción de EL DIARIO felicita sincera y cariñosamente a su ilustre amigos el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino, por sus días, que son mañana, deseando toda suerte de felicidades, a todos aquéllos de sus lectores de ambos sexos, que mañana celebren su onomástico.

Esta tarde comienzan en el templo del monasterio de las Salesas Reales de esta ciudad, los cultos del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

El popular Domingo Moreno, ha establecido un salón de limpiabotas en la calle de Alfonso XIII, en el mismo local en que estuvo instalado el estanco tercera, en el que encontrarán las personas que lo visiten servicio esmerado, rápido, y amabilidad, por parte del dueño y la dependencia. Deseamos al laborioso Domingo Moreno, muchas prosperidades en la industria que acaba de montar.

Mañana tarde a la hora de costumbre, dará un concierto en el paseo de la glorieta, la banda municipal de música, que dirige el Sr. Cebrián.

Ayer pasó el día en Alicante, nues-

tro querido compañero de redacción, el depositario de fondos municipales de esta ciudad, D. Manuel Franco.

Concurridísimos estuvieron los ejercicios del mes de María, celebrados ayer tarde en el templo de nuestra Patrona, último día de cultos. El señor Iñesta, pronunció un elocuentísimo y doctrinario sermón, del que oímos hacer muchos y merecidos elogios. El santuario, estuvo engalanado y lució una espléndida iluminación. Los fieles, quedaron muy complacidos de tan solemne fiesta religiosa.

En la calle y plaza de la Trinidad, se celebran esta noche y mañana, fiestas en honor de Dios Trino y Uno. Mañana, habrá velada musical y se disparará un magnífico árbol de fuegos artificiales.

Después de pasar breves días en esta ciudad, ha regresado en compañía de su preciosa hija, nuestro antiguo y querido amigo D. Tomás Soler Martínez.

En Alicante donde residía ha falle-

cido el anciano padre de nuestro distinguido amigo el agente general en esta provincia de la compañía de seguros «Hispania», D. Luis Amérigo, al que enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

Ha regresado de la Corte en compañía de su elegante esposa, nuestro excelente amigo D. Francisco Lucas director de la sucursal del Banco de Cartagena en esta ciudad.

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento los tenientes de alcalde D. José M. Franco, D. Pedro García Murphy y D. Adolfo Wandosell que fueron en la comisión encargada de formular el proyecto de construcción de la plaza de Abastos, para tomar acuerdos de los que nos ocuparemos oportunamente.

Ha marchado a Alicante nuestro distinguido amigo el letrado D. José Roca Rebagliato.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:

La Stma. Trinidad.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

## Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten —Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega e capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

# DISPONIBLE

# DISPONIBLE

## WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. = Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales = Fábricas y Laboratorio:

Berkhamsd (Inglaterra): Agentes en todo el mundo

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela:

**Salvador Ros, Loaces 13**

# Gran almacén de maderas

## DE Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. -- ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.

El Banco entrega los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. En 15 días quedan ulimadas las operaciones declaradas conforme la división de las fincas. Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San

Antonio, 17

NUEVA  
LAMPARA  
con filamento  
de hilo  
estirado



OSRAM  
única lámpara  
verdaderamente  
IRROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

De venta en el establecimiento

## D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.